

主题文章

我见的欧洲华人教会

何智雄牧师

(香港宣道会宣德堂主任牧师)

前言

本堂宣道会宣德堂于 2002 年建立于香港元朗区内的一所小学内。我们于 2008 年开始支持一对年轻会友夫妇到德国进修与事奉。这就开始把宣德家和德国连系起来，当地的华人福音事工也成为我们的代祷项目。之后，郭鸿标牧师(香港建道神学院教授)与及黎建勋牧师(前德国柏林宣道会信望爱堂主任牧师)先后成为本堂的顾问牧师和义务牧师，德国华人教会也就成为我们重点关心的福音对象。笔者有机会于 2012 年及 2013 年带同三位儿子走访东欧及西欧的一些华人教会。盼以此文章出作一些报告及反省。

匈牙利

因着大儿子于 2011 年 8 月至 2012 年 7 月曾到匈牙利作文化交流一年，笔者得以有机会去认识当地华人情况。据了解，当地华人于 90 年代开始移民到这里，现在已有华人约有一万多人，其中以浙江人和福州人为多。99%华人讲普通话，他们大多经营贸易公司，以服装、鞋帽、小商品为主，信徒约有 800-1000 人。2012 年在首都布达佩斯，笔者认识当地其中一间华人教会-布达佩斯基督徒之家。这教会是美国东洛杉矶基督徒之家，于 2001 年差派简矾法牧师前去开拓的教会。于 2005 年名为布达佩斯基督徒之家。据说，这教会最兴旺时，崇拜人数曾达一百人以上。但当简牧师于 2005 年返回美国，再加上灵恩教会在当地的影响，教会曾分裂，人数下降至三十多人。今年 7 月当我再访时，只剩下十多人。当然，教会分

裂和聚会人数下降是有着许多原因，需要深入了解。但现况却表达出，牧者的缺乏和真理教导不足的情况严峻。惟感恩的是，仍有一群热心爱主的信徒，紧守信仰！

荷兰

自基督教华侨布道会(COCCM)在荷兰开展福音事工，当地华人教会约有六十年历史。文丽芳宣教士是荷籍港人，本人与她曾在同一间教会事奉，约十年前她返回荷兰。她与哥哥文均华传道，合力牧养五间教会，分布在荷兰中至南部。本人走访了马斯垂克(Maastricht)及海尔伦(Heerlen)基督教会。大部份会友都是已在荷兰定居的华人，也有少部分留学生，教会稳定发展。虽然他们吃力地牧养五间教会，加上哥哥肾脏有问题(她在年多前曾移植一个肾脏给他)，但当他们看到需要及得到圣灵的感动时，也在年多前再开拓了卢森堡教会。令我感到欧洲华人福音需要的迫切性，与及上帝对华人的爱。

卢森堡

据宣教士的了解，灵恩教会过往的负面影响，一直令到当地华人听到「教会」二字就感到很抗拒。感谢主，今年7月份有一队香港短宣队到访，以「三福」的方法向当地华人传讲福音。家访前，弟兄姊妹都要声明是从香港来的，以免有被抗拒的感觉。在主的恩典下，短宣队共带领六人归向主，教会立时增长百分之一百！但同时也反映出需要牧者的迫切性。

德国

德国华人教会的情况是我探访国家中，最有规模的。自1979年起，许多来自中国的学生、学者、商人及餐饮业者与及越南难民在德国居留。热心的德国宣教士¹与信徒，因着顺服传福音的使命和对华人的爱，开展了德国华人福音事工。至

¹ 1978年海外基督徒使团的宣教士葛忠良牧师(Rev. Siegfried)由台湾宣教工场返回德国，当时第

今，在德国的华人人口超过 20 万，德国也已超过 60 个位于不同城镇的华人基督徒团体²。每年有两次大型的全德国华人教会的营会，从 2010 年起更有全德华人基督徒祷告日的设立。

因着上帝的爱，我们在香港组织了一个名为「中德使团」的小组，当中的成员都是关心德国华人教会的牧者或神学院老师。今年我们与德国华人教会合办了一次读经营。营会的前后，我们各牧者分散在各德国华人教会探访及事奉。而本人则有机会参与去年及今年八月举办的同工训练营(今年是读经营)。每年都有超过一百人参加，他们有些是较资深的信徒，但也有许多是刚受浸的，甚至是刚信主不久的信徒也要被「鼓励」参加!原因都是缺乏牧者，但我却很欣赏他们爱主的心呢!营会的前后我也探访了几间教会，当中有一个周六及主日走访了三间教会，感受过宣教士的辛劳及牧养的需要。

总结

笔者必须承认对欧洲华人教会的认识浅薄，只不过是忽忽走访过几个国家，初步了解当中的华人教会。但得到的感觉是，缺乏牧者和真理教导。但因着全球化的影响下，人口移动流量大增，又以中国人到欧洲做生意、留学与移民的人数也不断增长，传福音的机会也相应提高。香港也有不少的教会开始以「声西击东」的策略向海外的中国人传福音。盼望他们信主后，当他们回国时，也能把福音带回到祖国。在全球化影响下，现今正是一个传福音的契机。

全球化这个事实，不断影响着全球人类。有些影响是好的，也有些带来不良后果。但无论是好或不好，每个改变总可以带来一个契机，一个能够把福音传开的契机。所以，作为现今基督徒，我们不要只是被动地被全球化牵着走，而是主动地把握着种种全球化下产生的契机，把福音传遍世界(「声西击东」就是其中一

一批越南难民来到德国，难民中大多是华侨，随后愈来愈多难民涌至。葛牧师师母决定不再返回台湾宣教工场，而决定留在德国展开华人福音事工，成立了德华福音友会 (Fiends of Mission to Chinese in Germany) 简称 F.M.C.D.并于 1979 年在汉诺威 (Hannover) 成立了德国中文图书馆。这是向华人群体传福音很好的福音预工。

² 参考<全德华人基督徒祷告日 2012 手册>。

个好例子)。更何况作为基督徒的我们是全球化的先锋呢³!

《环球华人宣教学期刊》第 34 期，2013 年 10 月。

(本文蒙作者供稿，谨此致谢！作者曾奉派驻泰国宣教士多年。)

³ 在圣经马太福音，主耶稣早已吩咐信徒要把福音全球化。(太 28:18-20)